

盟市·风景线

# 通辽市:文明让“面子”“里子”双提升

□本报记者 郭洪申

走进科尔沁区114地质队家属楼,小区内修葺一新的道路,整洁的墙面、宽敞的休闲广场使小区看起来干净有序。小区居民都说,这是全国文明城市创建的“功劳”。

通辽市坚持以人民为中心,坚持以创建全国文明城市为抓手,坚持创建工作与百姓生活深度融合,系统推进新一轮城市更新,提升城市宜居宜业宜游品质,激发城市发展新活力,实现了城市“面子”与“里子”双提升。

市图书馆新馆、科技馆等场馆建设有序推进,辽河公园、西拉木伦公园、森林公园、欢乐河岸带状公园、三角公园等上百个城市公园得到了改造提升;新世纪大桥连接线及互通立交工程、红光大桥等城市交通枢纽工程投入使用。标准化集贸市场、背街小巷、供热、供水管网改造,“断头路”疏通等一大批民生欠账得到补齐。

今年以来,科尔沁区筹措资金1200余万元,修缮升级基础设施,改造老旧小区210个,美化亮化临街建筑18栋,修建社区背街小巷道路242条、6.5万平方米,改造疏通社区下水管网3.8万米,粉刷墙面4.2万平方米,新增、修缮和清洗垃圾箱6490余个,新建公厕9座、维修公厕74座,新建垃圾转运站5座、维修垃圾转运站24座,各街道完成硬化、修补路面235条、13.28万平方米。

创建为民,创建惠民,创城工作走进群众心里、融入百姓生活。今年以来,主城区针对群众反映的问题,共开展“清理‘十乱’”等专项整治行动12次,出动执法人员1.68万人次,走访商户2万余户,整治门前“五包”3万余处,清理门前杂物、垃圾5300处,清理乱堆乱放5199处,乱贴乱画8000余处,拆除私搭乱建1.8万平方米,整治各类广告牌匾6000平方米,查处餐饮店违法排烟、露天烧烤等430起,查处不文明养犬行为210起,规范噪声污染2846起,查处不文明施工612起。

一直以来,为不断提升居民对全国文明城市创建成果巩固提升工作的知晓率、支持率、参与率,科尔沁区平安西社区积极营造浓厚氛围,不断创新宣传载体,以点、线、面相结合的方式开展立体式宣传。他们还坚持推行网格化管理,网格员入户宣传市民公约,营造人人参与、人人有责的社会氛围,让每一名居民都成为城市的主人。退休工人黄春堂,在年初那场突如其来的暴雪中,他积极参与社区组织的铲雪工作,用他的话说,自己是城市的主人,所以责无旁贷要维护好城市环境。

“文明有我”,全民志愿服务、践行文明礼仪蔚然成风。在通辽,有超过10万人组成的志愿者服务队,穿梭在城市,播撒着大爱,传递着正能量。每逢节日,科尔沁区科尔沁街道滨河社区都开展主题活动,社区工作人员穿上红马甲,变成志愿者,领着社区居民做游戏、表演才艺,社区成为其乐融融的大家庭。开鲁县迪邦家政服务有限责任公司在成立的同时,建立了妇女

之家,组建了巾帼家政志愿服务队。她们在做好家政工作的同时,还积极参加社会公益事业。目前已免费为街道6个社区的40多户老干部、孤寡老人、贫困户提供家政服务,为开鲁镇敬老院60多名老人免费理发、搞卫生。

默默做好事的的哥、温暖着困难群体的“爱心妈妈”……他们用不变的爱心、坚定的行动,深情诠释着大爱的力量。一年来,该市在组织开展“文明有我”系列行动中,结合党史学习教育,以“情暖通辽”志愿服务为主题,推进新时代文明实践中心(站所)建设,开展“我是共产党员(共青团员)我帮你”“包联社区办实事、志愿服务一小时”等实践活动。以“爱我通辽·见我行动”为主题,开展文明环境、文明餐桌、文明旅游、文明服务、文明交通系列行动,累计参与人数超过200万人次。全市有6人入选“中国好人榜”,22人入选“内蒙古好人榜”,发布“通辽好人榜”136人,荣获第七届内蒙古自治区道德模范4人、提名奖2人。

盟市·速览

## 赤峰 社会组织登记注册进入电子化时代

本报赤峰11月14日电(记者 魏那)近日,赤峰排球协会在市政服务中心民政局服务窗口登记注册,在得到纸质证照的同时获得了相应的电子证照,这也是市民政局发放的首张社会组织电子证照,市民政局在自治区率先实现社会组织证照电子化。这意味着,证照持有者可以在“蒙速办”APP和内蒙古政务服务网上查询、展示和下载电子证照信息,极大方便了群众的办事需要。

此次启用的社会组织电子证照是依托于赤峰市电子证照管理系统,严格按照国家相关标准制作,经过电子签章,与纸质证照具有同等的法律效力,其周期管理也与纸质证照保持同步,具有易使用、防篡改、可验证等特点。社会组织电子证照信息自动上传到内蒙古政务服务网,最终实现跨区域互认共享。截至目前,市民政局已经为赤峰市排球协会、赤峰市建材协会等5家社会组织颁发了电子证照。目前,该市政服务中心正积极配合市民政局为已登记的民办非企业单位、社会团体、基金会等社会组织补发电子证照。

## 兴安盟 “石榴籽杯”“学习强国”挑战赛精彩纷呈

本报兴安11月14日电(记者 胡日查 高敬娜)近日,由兴安盟委党史学习教育领导小组、兴安盟委宣传部、兴安盟委统战部、兴安盟直机关工委、兴安盟盟委、兴安广播电视台联合举办了“学四史 铸同心 跟党走 兴安盟‘石榴籽杯’‘学习强国’挑战赛”决赛。

此次挑战赛,分为个人必答题、团队必答题、团队抢答题、风险必答题、附加题五种题型。兴安盟委宣传部从“学习强国”等公开发表的相关内容中,建立了4万余字题库,要求全盟以党支部为单位,组织干部群众开展知识竞赛。一个月来,兴安盟近10万名干部群众参与竞赛、初赛等阶段的选拔。此次挑战赛通过三级媒体联动直播的形式,进行集中宣传展示,新华社、新浪内蒙古的全媒体平台、草原云、腾格里新闻等与兴安智慧手机台同步开展直播。兴安盟各地党员群众通过兴安手机台直播观看决赛,线上受众达37.4万人。

## 包头 推进政府投资项目智慧管理平台建设

本报包头11月14日电(记者 格日勒图)为推进预算管理、绩效评价和项目信息一体化管理,包头市财政局率先启动项目库系统,将项目管理系统作为该市财政预算项目库,实施项目储备、项目评审、绩效评价和预算动态管理。截至目前,各类投资项目累计入库3000多个,投资规模1500多亿,涉及60类项目,25个行业类型,30多个管理部门,10个旗县区。

包头市政府投资项目管理平台为全流程设计,全过程管理,全方位服务的自主研发的项目管理平台,具有“互联网云存储,全流程有支撑,智能化大数据”三大特点。项目管理系统按照全生命周期设置项目信息、项目手续、项目投资、招标采购、合同备案、进度管理、竣工验收和绩效评价八大模块。可以实现资源共享、并联办公、流程设定、报表组合、动态监管、图形展示、网上评审、建设日志、分类管理和微信服务等若干管理服务功能。项目库平台实施以来,顺利完成了节能减排三年典型示范项目160亿元投资目标任务,累计实施158个示范项目,实际投资194亿元,完成示范项目目标的121%。



美团外卖骑手正在扫码换电。

## 骑手有了换电站

□本报记者 皇甫美鲜 海军 摄影报道

随着快递、外卖业务量的不断增多,为给快递、外卖行业的骑手提供充电的便利条件,中国铁塔乌兰察布市分公司在集宁区各街道中心地段建设了多个铁塔换电站。

每个铁塔换电站里都有换电柜。骑手在铁塔公司的手机APP进行注册,即可通过扫码打开柜门,拿出一个充满电的新电池,并把用完电的电池放回换电柜里。既解决了骑手电池不能续航的问题,也消除了他们因充电带来的安全隐患。“目前在集宁区和市其他部分旗县已建成10个换电站,投放了10多个换电柜,年底前,要让这项便民服务遍布乌兰察布市各个旗县市区。”中国铁塔股份有限公司乌兰察布分公司副总经理杨华说。

镜观

□本报记者 巴依斯古楞 摄影报道

## 宁才执导话剧《钢铁是怎样炼成的》首演成功

前苏联作家尼古拉·奥斯特洛夫斯基长篇小说《钢铁是怎样炼成的》自问世以来,主人公保尔·柯察金钢铁般的意志和奋勇拼搏的精神力量激励了几代读者为远大理想不懈努力奋斗。

近日,由锡林郭勒职业学院出品,锡林郭勒职业学院成吉思汗电影艺术系编创,著名导演、金鸡奖得主、锡林郭勒职业学院成吉思汗电影艺术系主任宁才执导的同名话剧首演演出在该学院大礼堂成功首演。

该剧是锡林郭勒职业学院对中国共产党诞辰100周年的深情献礼,于2020年10月被国家文化和旅游部列入“庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程”“百年百部”重点扶持作品名单,是我区唯一入选的话剧作品。

话剧主创团队按照“精心打造出一部质量上乘、叫得响、传得开、影响力强的艺术精品”要求,本着对艺术作品精益求精的原则,发扬工匠精神,对话剧进行反复打磨。剧组克服各方面困难,全身心投入到话剧创作当中。经过近一年紧张有序的编排,不负众望,得以完美呈现。

按照疫情防控要求,演出现场严格控制观众数量,但现场热烈气氛丝毫不减,在3小时演出过程中,获得观众阵阵掌声,不少人流下了感动的泪水。



与志同道合的伙伴们。



因劳累病倒的保尔·柯察金被抬下工地。



保尔·柯察金加入革命队伍。



为了革命理想,保尔·柯察金牺牲了刻骨铭心的爱情。



冰天雪地里,保尔·柯察金忘我地投身到革命建设当中。

盟市·聚焦

# 鄂尔多斯市为困境儿童撑起“艳阳天”

□本报记者 郝雪莲 通讯员 郭彩梅

8岁的子琪(化名),母亲不幸去世,父亲患有精神疾病,一直跟随爷爷奶奶生活,幼年遭受严重心理创伤,导致现在的生活、学习存在很多困难。鄂尔多斯市困境儿童服务项目鄂托克旗项目组社工将其列入个案服务对象,在经过个案辅导、心理团辅、关怀陪伴等8次服务后,子琪身上发生了明显变化,变得阳光健谈、懂得感恩了。“我一定努力学习,用优异的成绩回报大家的关爱!”深秋,见到记者的子琪充满感激地说。

2020年12月,鄂尔多斯市民政局通过购买社会服务的方式引入伊金霍洛旗社会工作协会,承接全市困境儿童服务项目,项目覆盖了全市7旗2区。一年来,困境儿童服务项目中的社工、志愿者在市、旗两级民政部门指导下,与社会各方力量协同合作下,为困境儿童及需要关

心关爱的儿童撑起“艳阳天”。

子琪的事例是鄂尔多斯市困境儿童服务项目实施的生动缩影,蕴含了所有社工和志愿者的爱心和真情,也托起了无数困境家庭的希望。鄂尔多斯市民政局探索新思路、实践新举措,形成了纵向到市、旗、镇(街)、村(居),横向到相关部门的服务工作机制,以科技筑梦、文化筑梦、见学筑梦、健康筑梦、资源筑梦“5个筑梦”服务品牌为支撑,让全市5000多名孩子享受到了关爱服务。

在困境儿童服务项目实施过程中,项目承接方伊金霍洛旗社会工作协会精心培育孵化了9支服务困境儿童项目的专业社会组织,组建了9支综合素质过硬、奉献精神十足的服务困境儿童志愿者队伍,让项目推进工作更有力度,关爱服务更有温度。这些队伍积极发挥“以人为本、助人自助”的专业服务精神,全面展开困境儿童的摸底排查,对每一名困境儿童建立起完备的信息台

账,一人一档,详细记录孩子们的家庭基本信息、成长信息、监护信息。低保家庭的孩子奇奇(化名),父母离异,母亲精神残疾,跟姥姥姥爷一起生活的他,沉迷于网络游戏,辍学在家;10岁的小媛媛(化名),父母双亡,跟随叔叔一起生活,因一次煤气中毒,导致智力下降……

针对不同孩子的情况,工作组通过入户精准识别、实地观察、问卷调查、邻里询问、社区走访、学校调研等多种方式进行评估,科学细致地了解服务对象及其家庭的个性化需要,综合运用社会救助、社会福利和保障等政策措施,有针对性地开展关爱服务,对不同类型的困境儿童,给予恰当、真诚的帮助。

真诚是全市困境儿童服务项目达拉特旗组组长,作为一名专业社工,从前期的摸底识别,到确立个案服务,再到后期的跟踪服务,他都要亲力亲为。他说:“每一个成长中的孩子都值得被世界温柔以待。所幸社会各界都开始积极行动,共同

为困境儿童撑起了一片蓝天。”

关爱困境儿童是一项自带温度的事业,饱含人间深情。近1年来,随着困境儿童服务项目的深入推进,在伊金霍洛旗社会工作协会的广泛宣传和引导下,全市范围内已初步形成了政府主导、全社会积极参与的良好局面。旗区各部门间形成了良好的联动机制,全市行政事业单位、爱心企业、爱心人士、社会组织、志愿者等多方力量积极参与到困境儿童服务工作中来,以捐赠物资、提供服务等方式献出爱心。有的旗区还形成了“党员妈妈”等“一对一”的长期帮扶模式,为困境儿童身心健康提供强有力的保障。截至目前,鄂尔多斯市共有23家爱心企业、2000余名社会各界爱心人士、13家社会组织、100余名志愿者参与到项目中,为困境儿童提供了20多万元的物资和服务,提供各类服务15场,参与服务120余场次,形成了全社会共同参与服务困境儿童的良好氛围。